ВЛИЯНИЕ РОССИЙСКИХ ИНВЕСТИЦИЙ НА ФОРМИРОВАНИЕ ОСНОВНОГО И ОБОРОТНОГО КАПИТАЛОВ ПРЕДПРИЯТИЙ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

А.Т. Эсенбекова – аспирант

Изучаются актуальные аспекты влияния интеграционных экономических процессов на деятельность предприятий Кыргызской Республики, а также их влияния на формирование их основного и оборотного капиталов. Учитывая то, что Россия является стратегически важным и экономически выгодным партнером страны, в статье особое внимание обращается на анализ двусторонних совместных проектов и их влияние на экономику.

Ключевые слова: интеграционные экономические процессы; основной и оборотный капиталы; совместные проекты.

Предприятия Кыргызстана, вне всякого сомнения, нацелены на активное участие в создании современных предприятий на территории республики и в акционерных обществах за границей, поскольку это открыло бы для них новые возможности в области интеграции деятельности с мировым хозяйством, в создании собственной товаропроводящей сети, в более широком использовании каналов сбыта иностранных партнеров и, как следствие, в повышении оборачиваемости оборотного капитала.

Перспективная форма внешнеэкономической деятельности воплотилась и в создании предприятий с иностранными инвестициями (ПИИ), деятельность которых заключается в том, что в период низкой национальной инвестиционной активности и острой нехватки производительного капитала, когда ни государственный, ни местный бюджеты, ни сами экономические агенты не располагают достаточным инвестиционным потенциалом, зарубежные капиталовложения могли бы сыграть важную роль в модер-

Действующие на территории Кыргызстана предприятия с иностранными инвестициями¹

	Всего		В том числе с полным участием иностранного капитала	
	2006 г.	2007 г.	2006 г.	2007 г.
Всего	1822	1882	875	932
Страны вне СНГ	1142	1150	648	675
из них				
Австралия	15	19	7	8
Афганистан	33	19	23	15
Британско-Виргинские острова	16	41	11	27
Германия	85	78	21	18
Израиль	15	15	8	8
Индия	32	28	21	16
Иран	70	65	49	44
Италия	10	11	1	4
Канада	13	11	12	10
Кипр	11	16	9	13
Китай	198	224	118	133
Корея	66	66	41	39
Ливан	14	14	10	11
Объединенные Арабские Эмираты	10	11	4	6
Пакистан	30	38	26	35
Великобритания	30	38	11	15
Соединенные Штаты Америки	82	72	27	29
Турция	276	250	207	186
Швейцария	13	8	2	2
Страны СНГ	680	732	227	257
Беларусь	9	10	2	3
Грузия	2	3	-	2
Казахстан	250	280	105	114
Россия	348	380	87	111
Таджикистан	5	6	2	3
Узбекистан	39	31	16	15
Украина	15	15	6	5

¹ Национальный статистический комитет Кыргызской Республики // Деятельность предприятий с иностранными инвестициями в КР. 2002–2006 гг. – Бишкек, 2007. – С. 18.

низации промышленности Кыргызстана, оживлении экономики и выводе ее из кризиса.

По данным Национального статистического комитета Кыргызской Республики, в 2007 г. на территории страны действовало 1882 предприятия с иностранными инвестициями. Россия по числу действующих предприятий в Кыргызстане в 2007 г. среди стран СНГ уступала лишь Казахстану (114 предприятий с участием казахского капитала), а из стран вне СНГ – Китаю и Турции, которые насчитывали 133 и 186 действующих предприятий соответственно (см. таблицу).

Основной объем инвестиций из России направляется в предприятия горнодобывающей

промышленности, торговлю, ремонт автомобилей, бытовые изделия и предметы личного пользования. По итогам 2007 г. российские компании участвовали в приватизации государственных пакетов акций 26 кыргызских предприятий.

Анализ деятельности действующих совместных предприятий свидетельствует о все еще низкой концентрации российского капитала, поскольку республике так и не удалось запустить крупные проекты общегосударственной значимости, а объемы хозяйственной деятельности предприятий с иностранными инвестициями в Кыргызской Республике пока не очень велики. Вместе с тем направления и эффективность не-

которых предприятий с российским капиталом уже стали примерами проведения успешной инвестиционной деятельности в Кыргызстане.

Позитивным в этом смысле стал опыт крупнейшего в электротехнической отрасли российского холдинга "В.А.В.С.", пришедшего в Кыргызстан в конце 2002 г. и инвестировавшего капитал в реконструкцию электролампового завода в городе Майлуу-Суу. За три года (2003–2005 гг.) компания "В.А.В.С." инвестировала в предприятие более 20,5 млн. долларов, увеличила оплаченный уставный капитал завода почти в 8 раз со 143 до 860 млн. сомов. По словам директора ОАО "Майлуусууйский электроламповый завод" ("МСЭЛЗ") С. Дарбишева, в настоящее время на предприятии трудятся более 4000 человек. Отчисления в государственную казну составляют от 160 до 190 млн. сомов ежегодно, фонд заработной платы повышен со 100 до 170 млн. сомов. Доля экспорта за последние несколько лет выросла на 9%, и в денежном выражении составила 15,5 млн. долларов. В текущем году планируется увеличение общего объема реализованной продукции до 1 млрд. сомов².

Реализация намерений по укреплению межотраслевых связей между некоторыми хозяйствующими субъектами Кыргызстана и России также дала положительный результат. В качестве примера хотелось бы привести деятельность Карабалтинского горнорудного комбината, занимающегося добычей и переработкой молибдена, тория, серебра, золота и профилирующегося на переработке уранового концентрата, а также выпускающего готовую продукцию (закись-окись урана). В 2006 г. возобновление его деятельности стало возможным благодаря тому, что в Шымкентской области на месторождении "Заречное" было организовано российско-казахскокыргызское совместное предприятие "Заречное" по переработке урана. В мае того же года СП получило лицензию на разработку месторождения "Заречное" и произвело земельный отвод по данному проекту, был разработан план бурения и начато строительство обогатительной фабрики, а по завершении строительства месторождение было сдано в эксплуатацию.

Судьба Карабалтинского горнорудного комбината сложилась следующим образом. К работе приступили специалисты российской компании "Урал платина холдинг", которая входит в группу компаний "Ренова", владеющей 70-процентным пакетом акций ОАО "Карабалтинский горнорудный комбинат". Компания уже в начале августа 2007 г. начала отгрузку первой партии уранового концентрата для производства. И только за два месяца работы (август-сентябрь 2007 г.) комбинат произвел 112,7 т продукции на 35,8 млн. сомов. В октябре 2007 г. темпы роста увеличились в 3,7 раза. Комбинат планирует производить в год 2000 т урана.

По словам главы компании Виктора Вексельберга, технологическое переоснащение предприятия обойдется в 200 млн. долларов. 50 млн. изыщет сама "Ренова", дополнительные 150 млн. компания получит от Евразийского банка развития. В итоге Вексельберг ожидает, что за три года реализация проекта будет завершена и на комбинате станут получать уран и другие ценные металлы³.

Позитивным примером последнего направления стала совместная деятельность ОАО "Бишкексут" — крупнейшего в Кыргызстане предприятия по переработке молока и производству молочных продуктов и компании "Вимм-Билль-Данн — Продукты питания". В настоящее время "Вимм-Билль-Данн—Центральная Азия" активно и успешно работает на рынке Казахстана, имеет медали в номинации "Лучший продукт на рынке Казахстана в 2002 году", завоеванные продукцией компании во время проведенной в Алматы в мае 2002 г. международной выставки "Казакhstan FoodExpo 2002". ОАО "Бишкексут" также стал лауреатом Государственной премии по качеству "Сапат".

Не секрет, что для российского бизнеса экономика Кыргызстана представляет определенный интерес, даже если это экономически слабое государство, поскольку республика имеет серьезные геоэкономические и геополитические возможности, которыми можно выгодно воспользоваться. Ценность этих факторов осознал, к примеру, "Газпром", закрепляющий в последнее время свои позиции в экономике страны. Как известно, "Газпром" пришел на рынок нефтепродуктов Кыргызстана в середине 2006 г., после того как купил у НК "Альянс" 100% акций ЗАО

¹ В настоящее время более 75% акций завода принадлежит российскому холдингу "В.А.В.С.", в состав которого входят также Томский, Уфимский, Саранский электроламповый завод, электроламповый завод "В.А.В.С" в Подмосковье и завод "Электротехник" в Бишкеке.

² Российские инвестиции в Кыргызстане // Слово Кыргызстана. – 2006. – 17 февраля.

 $^{^3}$ Газпром пришел в Киргизию // Российская газета. — 2008.-10 октября.

"Мунай Мырза", которое являлось собственником сети из 74 A3C, а затем зарегистрировал в Кыргызстане свое дочернее предприятие ООО "Газпромнефть Азия". Сумма сделки составила 88 млн. долларов.

В настоящее время на долю "Газпромнефть-Азия" приходится 15% от общего количества АЗС в республике, а именно 82 автозаправочные станции, которые расположены во всех регионах республики.

В Бишкеке "ГазпромнефтьАзия" уже презентовала свою инвестиционную программу развития сбытовой сети нефтепродуктов до 2011 г. По словам гендиректора этой компании Болота Абилдаева, за пять лет компания рассчитывает прирастить свою долю на рынке нефтепродуктов Кыргызстана с 30 до 40% рынка по всей стране. "ГазпромнефтьАзия" торгует только нефтепродуктами, поставляемыми с Омского НПЗ, принадлежащего "Газпромнефти". Раньше на эти АЗС топливо поставлялось с Ярославского, Волгоградского и Омского НПЗ", – пояснил Болот Абилдаев¹.

Предприятие уже заявило о своих амбициозных планах развития сбытовой сети нефтепродуктов помимо Кыргызстана еще и в Казахстане, Таджикистане, с перспективой выхода на рынок Китая².

За время деятельности компании (почти 2 года) "Газпромнефть Азия" стала в Кыргызстане основным налогоплательщиком. Как сообщило Business A К Іргез в виде налогов и таможенных платежей в бюджет республики она перечислила свыше 5 млрд. сомов, в том числе налог на прибыль — 178 млн. сомов, НДС — свыше 2,8 млрд., отчисления в Социальный фонд — 70 млн. сомов, подоходный налог — 21,5 млн. сомов.

9 октября 2008 г. между Правительством Кыргызской Республики и ОАО "Газпром" был подписан Меморандум о взаимопонимании, предполагающий участие газовой компании в приватизации "Кыргызгаза". Правительство КР намеревается продать "Газпрому" 75% акций и одну акцию "Кыргызгазу". В настоящее время собственниками компании являются Правительство Кыргызстана — 82,33% и Социальный фонд — 7,76%.

Важным фактором развития инвестиционного сотрудничества Кыргызстана и России является реализация совместных проектов в реальном секторе экономики, число которых сегодня представляется не вполне достаточным. Именно поэтому

Кыргызстан будет приветствовать заинтересованность крупных компаний, обладающих достаточным техническим и финансовым потенциалом, в стратегических инвестиционных проектах.

Сегодня в стадии продвижения находится проект строительства Камбаратинской ГЭС-1 с привлечением РАО "ЕЭС России", предусматривающий поставки электроэнергии, строительство, реконструкцию и модернизацию тепло- и гидроэлектростанций.

В марте 2007 г. ЗАО "ИНТЕР РАО ЕЭС" и АО «Казахстанский холдинг по управлению государственными активами "Самрук"» уже заключили Меморандум о сотрудничестве в электроэнергетической отрасли. При этом одним из «первоочередных и очень перспективных направлений реализации стратегического партнерства компаний Генеральным директором ЗАО "ИНТЕР РАО ЕЭС" Евгением Додом был назван именно проект совместного участия "ИНТЕР РАО ЕЭС" и холдинга "Самрук" в строительстве Камбаратинской ГЭС-1 в Кыргызстане»³.

Хотелось бы отметить, что российские компании планируют приобрести государственный пакет Кадамжайского сурьмяного комбината крупнейшего производителя металлической сурьмы в СНГ и основного ее поставщика в Россию. Кроме этого, в рамках реализации предложения России инвестировать в экономику Кыргызстана средства в размере 2 млдр. долл.США, кыргызстанскими властями предложена передача на рас-

ЗАО "ИНТЕР РАО ЕЭС" – вертикально интегрированная электроэнергетическая компания. Она контролирует ряд генерирующих и распределительных энергетических активов в России и за рубежом, ведет активную инвестиционную деятельность, занимает доминирующие позиции в России в сфере экспорта-импорта электроэнергии. ЗАО "ИНТЕР РАО ЕЭС" – дочерняя компания ОАО РАО "ЕЭС России" (60%) и ФГУП концерн "Росэнергоатом" (40%). / Источник: www. pr.kg

 $^{^{1}}$ Газпромнефть заправит Киргизию // Коммерсанть. – 2007. – 15 июля.

² Источник: oilru.com

³ АО «Казахстанский холдинг по управлению государственными активами "Самрук"» создано в соответствии с Указом Президента РК "О мерах по дальнейшему обеспечению интересов государства в управлении государственным сектором экономики" от 28 января 2006 г. Государство в лице Правительства Республики Казахстан является единственным акционером холдинга. В числе национальных компаний, государственные пакеты акций которых переданы АО "Самрук": АО «Национальная компания "Қазақстан темүр жолы"», АО "Казпочта", АО "КЕGOC", АО "Казахтелеком", АО «Национальная компания "КазМунайГаз"».

смотрение российской стороне пакета экономических проектов, в частности строительства второй нитки магистрального газопровода Ташкент-Бишкек-Алматы из Бухарского газоносного района Узбекистана; проекта приватизации газовой отрасли республики, создания совместного хлопчатобумажного производства на АООТ "Текстильщик"; проекта создания литейного производства на базе АО "Бишкекский механический завод" 1. В повестке дня – поиск российских инвесторов для Таш-Кумырского завода полупроводниковых материалов. Ряд московских фирм и компаний уже выразили свою заинтересованность в его покупке и доведении до проектной мощности: первоначально - 600 т, а в перспективе - 2000 т готовой продукции ежегодно².

Машиностроительный завод "Электротехник" является одним из старейших и ныне действующих машиностроительных предприятий Кыргызской Республики, в 2007 г. ему исполнилось 65 лет. Основным видом деятельности предприятия является производство специального оборудования и запасных частей — линий по производству и сборке ламп накаливания, предназначенных для оснащения ламповых заводов СНГ.

ОАО "Электротехник" наладил сотрудничество по производству оборудования для изготовления ламп накаливания и запасных частей к нему с такими ламповыми заводами России, как: ОАО "ТЭЛЗ" г. Томск, ОАО "Свет" г. Смоленск, ОАО "УЭЛЗ-Свет" г. Уфа, ОАО "Лисма" г. Саранск, ООО "В.А.В.С." п. Шаховская Московской области.

Что касается Кыргызского химико-металлургического завода, то в 2006 г. в данный промышленный объект россиянами было инвестировано свыше 10,3 млн. сомов. ОАО "Кыргызский химико-металлургический завод" (КХМЗ) – бывший ГАО "Кыргызский горно-металлургический комбинат" был образован в 1942 г. как свинцовое горно-обогатительное предприятие. В настоящее время ОАО "КХМЗ" – комплексное предприятие, имеющее в своем составе химикометаллургическое производство и производство полупроводниковых материалов.

К началу 2005 г. положение предприятия характеризовалось отсутствием оборотного капитала, а сумма кредиторской задолженности

составляла 1,5 млн. долларов США. С приобретением инвестиционной группой "Атлантик Моторс" контрольного пакета акций ОАО "КХМЗ" было начато оздоровление финансового состояния предприятия: полностью погашены просроченные и текущие задолженности, задолженности перед энергетиками, по налогам, по заработной плате и по кредиту Министерства финансов на сумму 2 млн. 800 тыс. сомов. Проработаны вопросы по реконструкции долгов на сумму 21 млн. сомов. Также выплачено текущей заработной платы на сумму более 8,2 млн. сомов. После всестороннего экономического и технического анализа был составлен пятилетний проект запуска и дальнейшего развития полупроводниковой площадки ОАО "КХМЗ". Проект предусматривает не только возобновление производства монокристаллического кремния, но и организацию производственных мощностей по дальнейшему переделу кремниевой продукции – изготовление кремниевых пластин, производство фотоэлектронных преобразователей (ФЭП).

Объем инвестиций составил 82 млн. сомов. Закуплены расходные материалы, сырье, оборудование, приборы, необходимые для запуска производства, на сумму более 61 млн. сомов. Созданы новые рабочие места и принято на работу более 240 сотрудников. Проведена отладка и пуск в промышленную эксплуатацию первой ростовой площадки (20 машин), что составляет около 40 % производственных мощностей. Получена первая товарная продукция. Ведутся работы по отладке и пуску оставшихся ростовых площадок³.

Расширение связей Кыргызстана с российскими регионами дает толчок к развитию совместных предприятий в самых различных сферах деятельности, например в области строительства, коммуникаций и туризма. Так, при активном содействии посольства с участием российских бизнесменов было создано СП "Манас-консалтинг", в сферу деятельности которого будет входить строительство, развитие инфраструктуры и т.п. В настоящее время данная фирма выразила заинтересованность в строительстве аэропорта "Тамчы" в Иссык-Кульской области. В развитии проекта заинтересована и компания "Руснефтехим", с руководством которой уже были проведены переговоры.

Необходимо отметить, что в настоящее время в стране наметились перспективы развития банковской сферы. Так, на территории Кыргыз-

 $^{^1}$ *Бакиева К.* Для русскоязычного населения у нас нет никаких проблем // Солдаты России. — № 3 (65). — Март. — 2008.

² *Аттаккуров Р.* Российский бизнес идет к нам // Вечерний Бишкек. – 2008. – 16 января.

³ Другого пути нет. – Интернет ресурс: /www. msn.kg/.

стана с уставным российским капиталом действует "АМАНБАНК", созданный 16 ноября 1995 г. на базе Республиканского акционерного коммерческого банка "Ак-Ниет" и зарегистрированный Национальным банком Кыргызской Республики 28 декабря 1995 г. На современном этапе АООТ Российско-Кыргызский "АМАНБАНК" — финансовое учреждение с уставным капиталом в 55 млн. сомов, предоставляющее широчайший спектр банковских услуг, активно совершенствующее принципы работы, систему обслуживания клиентов и одним из первых внедряющее передовые банковские технологии.

Кроме этого, в конце прошлого года Национальный банк Кыргызской Республики сообщил о подготовительной работе к открытию в Бишкеке представительства российского "Внешторгбанка". Как известно, главным акционером ВТБ с долей в 99,9% является Правительство Российской Федерации. По сообщению информационного агентства АКИргезя, торговый представитель Российской Федерации в Кыргызской Республике Тофик Меликов официально заявил о том, что российский "Внешторгбанк" начнет свою работу в нашей стране уже в текущем году, однако им не было конкретизировано, каким образом будет представлен банк в Кыргызстане – в качестве филиала, дочернего или ассоциированного банка¹.

Даниэль Берг, являющийся главой представительства Европейского банка реконструкции и

развития (ЕБРР) в Кыргызстане отметил, что "по уровню развития бизнеса ваша страна занимает 84 (срединное) место. Открыть дело у вас гораздо легче, чем во многих странах, здесь вы на 27-м месте, и это ваш плюс. Зато по показателям возможности избежать банкротства в первый год ваше положение сложное. Что касается области судебно-правовой защиты бизнеса, то республика оказалась на одном из худших мест — 147-м среди 155 стран, потому что непредсказуемость юридической системы негативно влияет на привлекательность; также плохи дела и с налоговой системой, по низкому уровню которой вы почти в конце — на 135-м месте".

Итак, развивающимся отношениям Кыргызстана и России присуще сочетание ряда позитивных моментов и проблемных зон объективного и субъективного характера. В то же время не вызывает сомнений, что стратегическое партнерство с Россией, как и ранее, является долговременным приоритетом внешнеэкономической политики Кыргызстана, благотворно влияющим на ее политическое и экономическое развитие. Совпадение большинства позиций двух стран по многим экономическим вопросам, основанное на наличии долговременных взаимных интересов, стремлении противодействовать общим угрозам и вызовам, создает базис для формирования фундаментальной основы развития диалога и последующего наращивания стратегического партнерства между странами.

 $^{^{1}}$ По данным АКИргеss от 11 февраля 2008.